

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Οκτωβρίου 2010

(επισκόπηση οικονομικών ειδήσεων από τον αλβανικό τύπο)

Υπεύθυνος Έκδοσης: Χρήστος Φαρμάκης-Σύμβουλος ΟΕΥ Α' Επιμέλεια: Σπύρος Οικονόμου-Γραμματέας ΟΕΥ Α'

Πρεσβεία της Ελλάδας - Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Τιράνων

**5, Rr. Dëshmoret e 4 Shkurtit – Sky Tower – E-mail: ecocom-tirana@mfa.gr
Tel +355 4 228980 και +355 4 2247323 Fax +355 4 228979**

Ρωσικό ενδιαφέρον για πετρέλαιο και φυσικό αέριο στην Αλβανία

Οι ρωσικές εταιρείες πετρελαίου και αερίου, εντείνουν τις προσπάθειές τους να επεκταθούν και στην Αλβανία σύμφωνα με δημοσιεύματα στις 4 Οκτωβρίου τ.ε., στα οποία αναφέρεται ότι το ενδιαφέρον των ρωσικών εταιρειών για την Αλβανία, αυξήθηκε μετά από έρευνες που διεξήγαγε η ρωσική εταιρεία Gazprom στην περιοχή Cernpica του Μαυροβουνίου κοντά στη λίμνη της Σκόδρας. Από τις έρευνες προέκυψε ότι είναι πιθανή η ύπαρξη στην περιοχή κοιτασμάτων φυσικού αερίου και πετρελαίου και από τις πρώτες εκτιμήσεις η αξία τους μπορεί να φθάσει τα 27 δις δολ. Η Gazprom, φέρεται να επιδιώκει να αποκτήσει με το καθεστώς της εκχώρησης τα δικαιώματα εκμετάλλευσης των προαναφερθέντων κοιτασμάτων στην περιοχή αυτή του Μαυροβουνίου, και ότι πιστεύει ότι αποθέματα καυσίμων βρίσκονται επίσης στη βόρεια Αλβανία και στη Βοσνία. Μια άλλη ρωσική εταιρεία η οποία έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον, είναι η Lukoil, η οποία εξετάζει το ενδεχόμενο να εισέλθει στην αλβανική αγορά χονδρικής και λιανικής πώλησης καυσίμων, σε συνεργασία με κάποιον εταίρο, ή εξαγοράζοντας το ήδη υπάρχον δίκτυο κάποιας εταιρείας η οποία αντιμετωπίζει δυσκολίες. Σήμερα στην αλβανική αγορά καυσίμων, λειτουργούν 1100 πρατήρια λιανικής πώλησης καθώς και 40 εταιρείες εισαγωγής καυσίμων. Ελληνικές και τουρκικές εταιρείες κυρίως, κάνουν αξιολόγηση της αγοράς και μελετούν το ενδεχόμενο αύξησης ή και μείωσης των πρατηρίων, ενώ στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας έχουν πραγματοποιηθεί επαφές με εκπροσώπους ελληνικών πετρελαϊκών εταιρειών με αντικείμενο τις δεξαμενές πετρελαίου και αερίου.

Ενδιαφέρον της ΔΕΗ για επέκτασή της στην αλβανική αγορά

Η ΔΕΗ, σύμφωνα με δημοσιεύματα της 10^{ης} Οκτωβρίου τ.ε., προγραμματίζει την επέκταση των δραστηριοτήτων της και στην Αλβανία. Σύμφωνα με δηλώσεις του Γενικού Διευθυντή της ΔΕΗ κ. Ζερβού, η επέκταση της δραστηριότητας της εταιρείας στο εξωτερικό στοχεύει στη μείωση των απωλειών σε ότι αφορά το μερίδιο που έχει στην εσωτερική αγορά. Στα σχέδια της εταιρείας, εκτός από την Αλβανία, σύμφωνα πάντα με τον αλβανικό Τύπο, συμπεριλαμβάνονται και άλλες χώρες όπως η Βοσνία, η Ρουμανία και η Τουρκία. Παράλληλα, η ΔΕΗ μετέχει με άλλες τρεις ξένες εταιρείες στο διαγωνισμό για την κατασκευή του Θ/Η σταθμού "Νέο Κοσσυφοπέδιο" στο Κοσσυφοπέδιο.

Σε στάδιο λήψης αποφάσεων η ιδέα κατασκευής πυρηνικού σταθμού

Σε στάδιο λήψης αποφάσεων βρίσκεται η ιδέα κατασκευής πυρηνικού σταθμού, σύμφωνα με σχόλια του αλβανικού Τύπου στις 5 Οκτωβρίου τ.ε., με τη ευκαιρία της επίσκεψης στα Τίρανα, του αντιπροέδρου της κυβέρνησης και Υπουργού Ατομικής Ενέργειας του Ισραήλ, κ. Νταν Μέριντορ. Στα σχόλια τονίζεται ότι η αλβανική κυβέρνηση έχει ξεκινήσει τις επαφές με διεθνείς φορείς που ασχολούνται με την ανάπτυξη τέτοιων σχεδίων και πρώτα από όλους με τον Διεθνή Φορέα Πυρηνικής Ενέργειας, ενώ από την άλλη ανέλαβε στο εσωτερικό της χώρας συγκεκριμένες

πρωτοβουλίες, όπως η απόφαση για την κατάρτιση του κατάλληλου νομικού πλαισίου και η απόφαση για τη σύσταση του Εθνικού Φορέα Πυρηνικής Ενέργειας. Ο Φορέας αυτός θα παρακολουθεί βήμα προς βήμα την ανάπτυξη του πυρηνικού προγράμματος της χώρας και θα πρέπει να δημιουργήσει την κατάλληλη υποδομή για την ανέγερση του πυρηνικού σταθμού, να προσδιορίσει το σημείο στο οποίο θα ανεγερθεί, να επιλέξει και καταρτίσει το κατάλληλο προσωπικό που θα στελεχώσει τον σταθμό. Η απόφαση της κυβέρνησης ορίζει ότι ο Εθνικός Φορέας Πυρηνικής Ενέργειας υπάγεται απευθείας στον Πρωθυπουργό, έχει την έδρα του στα Τίρανα, αναπτύσσει, όμως, τη δραστηριότητά του σε όλη την επικράτεια. Ο Φορέας θα ασχοληθεί μόνο με την κατάρτιση, την εποπτεία της πορείας και την εφαρμογή του πυρηνικού προγράμματος της Αλβανίας, πρόγραμμα το οποίο θα πρέπει πρώτα να προτείνει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και στη συνέχεια να το εγκρίνει η κυβέρνηση. «Δεν έχει ακόμη προσδιοριστεί το σημείο και ο τρόπος ανέγερσης του σταθμού, ο δρόμος όμως για την ανέγερσή του έχει αρχίσει να χαράσσεται» σημείωσε χαρακτηριστικά η *Metropol*.

Έγκριση του νομοσχεδίου για τα υποθαλάσσια καλώδια και τις οπτικές ίνες

Το Υπουργικό Συμβούλιο ανακοίνωσε στις 21 Οκτωβρίου τ.ε, ότι αποφάσισε την έγκριση επί της αρχής του νομοσχεδίου για την εγκατάσταση υποθαλάσσιων καλωδίων και οπτικών ινών μεταξύ του Μπάρι Ιταλίας και του κόλπου Γκίρι ι Λάλεζιτ στην Αλβανία, σχέδιο της "Balkans –Italy Network".

Σιδηροδρομική σύνδεση με Δυρράχιο επιδιώκει η Πρίστινα

Μετά την κατασκευή του Οδικού Άξονα που συνδέει το λιμάνι του Δυρραχίου με το Κόσοβο μέσω της πόλης Κούκες στην ΒΑ Αλβανία, η κυβέρνηση του Κοσσυφοπεδίου ενδιαφέρεται και για τη σιδηροδρομική σύνδεση Κοσόβου–Αλβανίας η κατασκευή της οποίας, συνεπάγεται τεράστιο κόστος για την αλβανική κυβέρνηση λόγω ιδιαιτεροτήτων του εδάφους στην Αλβανία.

Απαγόρευση σε πέντε οχηματαγωγά να εκτελούν δομολόγια προς την Ιταλία

Απαγορεύθηκε στις 23 Οκτωβρίου τ.ε., σε πέντε οχηματαγωγά ξένων εταιρειών να εκτελούν δρομολόγια από το Δυρράχιο προς ιταλικά λιμάνια διότι τα σκάφη αυτά, δεν πληρούν τις προδιαγραφές που προβλέπει η Συμφωνία της Στοκχόλμης. Τρία από τα πέντε οχηματαγωγά ανήκουν στην ελληνική εταιρεία Pion Lines και τα άλλα δύο ανήκουν σε ιταλική εταιρεία.

Πρόταση για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση από τον κ. Ουέσλι Κλαρκ

Τον πρώην διοικητή των δυνάμεων του NATO κ. Ουέσλι Κλαρκ, δέχθηκε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, στις 5 Οκτωβρίου τ.ε, ο οποίος παρουσίασε στον αλβανό Πρωθυπουργό μια σημαντική πρόταση για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Η πρόταση αυτή θα βοηθήσει στην αύξηση της αποτελεσματικότητας και της διαφάνειας στο κυβερνητικό έργο και θα κινείται στην ίδια πορεία με τις μεταρρυθμίσεις που έχει ξεκινήσει η αλβανική κυβέρνηση. Ειδικότερα, ο Κλάρκ παρουσίασε στον κ. Μπερίσα ένα ηλεκτρονικό σύστημα ελέγχου και διαχείρισης των τυχερών παιχνιδιών, που θα διασφαλίσει την ασφάλεια των ηλεκτρονικών παιχνιδιών, αλλά και τη βελτίωση της καταβολής φόρων από τέτοιου είδους επιχειρήσεις.

Δωρεά μηχανημάτων για το τελωνείο Μουρικιάν από τις ΗΠΑ

Η πρεσβεία των ΗΠΑ στα Τίρανα, δώρισε στις 14 Οκτωβρίου τ.ε, εξοπλισμό για τον έλεγχο των εμπορευμάτων και την ασφάλεια των συνόρων στο συνοριακό φυλάκιο Μουρικιάν, μεταξύ Αλβανίας και Μαυροβουνίου. Στην τελετή παράδοσης παρέστη η Σύμβουλος της πρεσβείας των ΗΠΑ κα Debora Johns, ο σύμβουλος του Προγράμματος των ΗΠΑ για τον Έλεγχο των Εξαγωγών και την Ασφάλεια των Συνόρων EXBS, κ. Dale Ott, καθώς και παράγοντες των αλβανικών τελωνείων και της αστυνομίας. Η δωρεά ύψους 360 χιλ. δολ. αποτελούνταν από μηχανήματα ανίχνευσης ραδιενεργειών ουσιών, όπλων, ναρκωτικών, λαθρομεταναστών κ.ά.

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανάπτυξης – 200 εκ. Ευρώ για την Τράπεζα Πειραιώς

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, υπέγραψε με την Τράπεζα Πειραιώς (παραρτήματα Ρουμανίας, Βουλγαρίας και Αλβανίας) συμφωνία για δάνειο ύψους 200 εκ. Ευρώ, σύμφωνα με δημοσιεύματα στις 6 Οκτωβρίου τ.ε. Τα παραρτήματα της Πειραιώς, έλαβαν το δάνειο προκειμένου να στηρίζουν τη δανειοδότηση των επιχειρήσεων στις χώρες όπου λειτουργούν. Στο παράρτημα της Ρουμανίας θα διατεθεί το ποσό των 90 εκ. Ευρώ, στο παράρτημα Βουλγαρίας 70 εκ. Ευρώ και στο παράρτημα Αλβανίας θα διατεθούν 40 εκ. Ευρώ.

Η ε/φ ΜΑΡΟ για το νέο νοσοκομείο ΥΓΕΙΑ

Η εφημερίδα ΜΑΡΟ, αφιέρωσε στις 18 Οκτωβρίου τ.ε., άρθρο στο ιδιωτικό θεραπευτήριο ΥΓΕΙΑ το οποίο εγκαινιάστηκε πρόσφατα στα Τίρανα και ειδικότερα για τις νέες μαιευτικές μεθόδους που εφαρμόζονται σε αυτό. Το νεότερο ιδιωτικό νοσοκομείο στα Τίρανα, το ΥΓΕΙΑ, γράφει η εφημερίδα, προσφέρει στους αλβανούς ασθενείς ιατρική τεχνολογία αιχμής καθώς και κορυφαίο ιατρικό προσωπικό από την Ελλάδα. Σε δημοσιογράφο της εφημερίδας, μίλησε ο έλληνας ιατρός κ. Χρήστος Μαρούδης, σύμφωνα με τον οποίο το 80% των τοκετών στο νοσοκομείο γίνεται με τις τελευταίες μεθόδους ανώδυνου τοκετού και οι ασθενείς μπορούν να επιστρέψουν από το νοσοκομείο αυθημερόν.

Η κυβέρνηση υποχωρεί στο ζήτημα της νομιμοποίησης αυθαιρέτων

Η αλβανική κυβέρνηση στη συνεδρίασή της 6^{ης} Οκτωβρίου 2010, υποχρεώθηκε υποχωρήσει στο θέμα της νομιμοποίησης αυθαιρέτων. Σύμφωνα με την κυβερνητική απόφαση, τα αυθαίρετα δεν θα νομιμοποιούνται σε περίπτωση που εμποδίζουν σχέδια έργων οδοποιίας, τουριστικής ανάπτυξης, βιομηχανικών μονάδων, εμπορικών και οικονομικών ζωνών κ.ά. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα, ετοιμάζεται να παραπέμψει στο Συνταγματικό Δικαστήριο της χώρας το νόμο για την επιστροφή και αποζημίωση των περιουσιών, όπως αυτός διαμορφώθηκε με τις τροποποιήσεις της κυβέρνησης τον Ιούλιο, αφού θεωρεί ότι οι τροπολογίες είναι αντισυνταγματικές. Επισημαίνεται ότι τον τροποποιημένο νόμο αρνήθηκε να υπογράψει και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Μπαμίρ Τόπι

Τον επαναπατρισμό γρηματικών ποσών από τις παρατράπεζες επιδιώκει η Αλβανία

Με αφορμή την αποφυλάκιση του πρώην προέδρου της παρατράπεζας VEFA, κ. Βεχμί Αλιμούτσαϊ, ο αλβανικός τύπος στις 18 Οκτωβρίου τ.ε., σχολίασε το γεγονός ότι το αλβανικό κράτος ήρθε σε επαφή με έλληνα δικηγόρο με στόχο τον επαναπατρισμό

χρηματικών ποσών που ο πρόεδρος της VEFA έχει καταθέσει στην Ελλάδα, αφού κυβερνητικές πηγές στην Αλβανία, αναφέρουν ότι ο κ. Αλιμούτσαϊ κατέχει σημαντικά ποσοστά επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Ο έλληνας δικηγόρος, σύμφωνα με τον αλβανικό τύπο, ζήτησε ως αμοιβή το 15% του ποσού που θα μπορέσει να επιστρέψει στην Αλβανία. Το αλβανικό κράτος, κατέβαλε προσπάθειες και για τον επαναπατρισμό χρημάτων που έχει καταθέσει σε ελληνικές τράπεζες ο κ. Λεφτέρ Τσέναϊ, πρόεδρος της ομώνυμης αλβανικής παρατράπεζας. Ο πρώην πρόεδρος της παρατράπεζας VEFA, κ. Βεχμί Αλιμούτσα, ο οποίος βρισκόταν στις φυλακές από το 1998 και είχε καταδικαστεί σε 20ετή φυλάκιση αποφυλακίστηκε, μετά από σχετικό διάταγμα απονομής χάριτος του Προέδρου της Δημοκρατίας της Αλβανίας, κ. Μπαμίρ Τόπι. Ο κ. Αλιμούτσα κατηγορήθηκε για εξαπάτηση 58 χιλιάδων πολιτών οι οποίοι έχασαν 325 εκ. δολ. από την παρατράπεζά του. Σήμερα, 13 χρόνια μετά την κατάρρευση των παρατραπεζών, η οποία στάθηκε αφορμή για τα γεγονότα του 1997 στην Αλβανία, κανείς από τους προέδρους τους δεν είναι πλέον στη φυλακή.

Προβλήματα στα τελωνεία από την απεργία των ελλήνων τελωνειακών

Ουρές αυτοκινήτων δημιουργήθηκαν στις 7 Οκτωβρίου τ.ε., στους συνοριακούς κόμβους Κακαβιάς, Μαυρομάτη και Τριών Γεφυρών στην Περιφέρεια Αργυροκάστρου, καθώς οι έλληνες τελωνειακοί υπάλληλοι συμμετείχαν στην απεργία που πραγματοποίησε η ΑΔΕΔΥ. Σύμφωνα με πηγές από την Αστυνομική Δ/ση Αργυροκάστρου, η ελληνική πλευρά δεν ενημέρωσε για την απεργία, με αποτέλεσμα να ακινητοποιηθούν 100 και πλέον αυτοκίνητα μόνο στην Κακαβιά, ενώ άλλα επέστρεψαν πίσω.

Συμφωνία «αποφυγής διπλής φορολόγησης, Αλβανίας-Ισπανίας»

Η νομική επιτροπή της Βουλής, ενέκρινε στις 12 Οκτωβρίου τ.ε., με τις ψήφους της κυβέρνησης, τη συμφωνία μεταξύ Αλβανίας και Ισπανίας για την αποφυγή της διπλής φορολόγησης. Η συμφωνία αυτή υπεγράφη κατά παράβαση του Συντάγματος, αφού δεν είχε την εξουσιοδότηση του Προέδρου της Δημοκρατίας για την έναρξη των διαπραγματεύσεων, όπως παλαιότερα η Συμφωνία για τα θαλάσσια σύνορα με την Ελλάδα. Η Νομική Επιτροπή ενέκρινε τη συμφωνία και δεν έλαβε υπόψη την πρόταση του μέλους της κ. Βίκτωρ Γκούμα (ΔΚ) που συνέστησε την αλλαγή του τίτλου της Συμφωνίας. Οι σοσιαλιστές ήταν αντίθετοι με την έγκρισή της, διότι η συμφωνία δεν είχε την έγκριση του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Οι τιμές αναφοράς στα τελωνεία δημιουργούν ένταση Αλβανίας-Κοσσυφοπεδίου.

Σύμφωνα με την ε/φ *Shqip* της 7^{ης} Οκτωβρίου τ.ε., οι τιμές αναφοράς στα τελωνεία έχουν δημιουργήσει κρίσεις στη σχέσεις μεταξύ της Αλβανίας και του Κοσσυφοπεδίου. Το Κοσσυφοπέδιο απειλεί ότι θα αναφέρει επίσημα την Αλβανία στη γραμματεία της CEFTA, του συμβουλίου που επιβλέπει την κοινή συμφωνία ελεύθερου εμπορίου της περιοχής. Το Κοσσυφοπέδιο, μάλιστα, αναφέρει η *Shqip*, έχει υπόνοιες ότι η Αλβανία προστατεύει συγκεκριμένες ομάδες.

29 σύλλογοι οικολόγων εναντίον της εισαγωγής αποβλήτων

Περίπου 29 σωματεία και σύλλογοι οικολόγων, αντιτάσσονται στην απόφαση της κυβέρνησης για εισαγωγή αποβλήτων από χώρες της Ε.Ε. Η κυβέρνηση, αποφάσισε στις 14 Οκτωβρίου τ.ε., να επιτρέψει την είσοδο στη χώρα αποβλήτων με στόχο την

ανακύκλωση και επεξεργασία τους. Με υπόμνημα προς την κυβέρνηση οι σύλλογοι ζητούν την ακύρωση της απόφασης που επιτρέπει την εισαγωγή απορριμμάτων, τη στιγμή που η Αλβανία θεωρείται ως η χώρα με το υψηλότερο επίπεδο ρύπανσης του περιβάλλοντος στην Ευρώπη. Εξάλλου, σε δηλώσεις του στις 18 Οκτωβρίου τ.ε., ο βουλευτής του Σοσιαλιστικού Κόμματος, κ. Μπεσνίκ Μπάραϊ, επεσήμανε ότι εάν τεθεί σε ισχύ η απόφαση της κυβέρνησης για εισαγωγή αποβλήτων, η επιβάρυνση στο περιβάλλον θα έχει επικίνδυνες συνέπειες, και θα «ανοίξει» ο δρόμος και στην εισαγωγή τοξικών αποβλήτων στην Αλβανία.

Επιτυχής η τρίτη προσπάθεια της Αλβανίας για διάθεση ευροομολόγων

Το Υπουργείο Οικονομικών της Αλβανίας ανακοίνωσε στις 28 Οκτωβρίου τ.ε., την πώληση για πρώτη φορά από την Αλβανία Ευροομολόγων ύψους 300 εκ. Ευρώ με επιτόκιο 7,5% και πενταετή περίοδο ωρίμανσης, με ανάδοχο την Τράπεζα της Γερμανίας και την JP Morgan. Τα ομόλογα αξιολογήθηκαν ως 'B1' από την Moody's και 'B+' από τον οίκο Standard & Poor's. Σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομικών της Αλβανίας κ. Ritvan Bode, το δάνειο θα αξιοποιηθεί για την αποπληρωμή δανείου ύψους 200 εκ. Ευρώ, το οποίο είχε συναφθεί για την κατασκευή του οδικού άξονα Αλβανίας-Κοσσυφοπέδιου. Ο κ. Bode επεσήμανε ότι η πώληση των ομολόγων αποτελεί απόδειξη των ορθών οικονομικών επιλογών της αλβανικής κυβέρνησης και της εμπιστοσύνης που επιδεικνύουν οι διεθνείς αγορές στην Αλβανία. Στην ψηφοφορία της 21^{ης} Οκτωβρίου τ.ε., το αλβανικό κοινοβούλιο, με 73 ψήφους υπέρ και 2 κατά (*η αντιπολίτευση δεν μετείχε στην ψηφοφορία, οι αρνητικοί ψήφοι ήταν των Παουλίν Στέρκαϊ και Ντριτάν Πρίφτι*), υπερψήφισε την πρόταση της κυβέρνησης να δανειστεί η Αλβανία από τις διεθνείς αγορές το ποσό των 400 εκατ., παρά τις αντιρρήσεις της αντιπολίτευσης.

Η αλβανική οικονομία ισχυρότερη από ότι το κοινό πιστεύει, σύμφωνα με τον Bloomberg

Η οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας, αναμένεται να κυμανθεί στο 3.2% το έτος 2011, από 2.6% το 2010, σύμφωνα με προβλέψεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, όπως μετέδωσε ο διεθνής τηλεοπτικός σταθμός *Bloomberg*, στο πλαίσιο εκτενούς ενημέρωσης σχετικά με την τρίτη προσπάθεια της Αλβανίας να διαθέσει ευροομόλογα στις διεθνείς αγορές, την οποία αναδημοσίευσε η εφημερίδα *Panorama*, (σελ. 8) στις 26 Οκτωβρίου τ.ε. Στο ενημερωτικό του δελτίο για την Αλβανία, ο *Bloomberg* επεσήμανε ότι η Αλβανία είναι χώρα υποψήφια για ένταξη στην ΕΕ και ότι «υπάρχει χάσμα στην εντύπωση που η διεθνής κοινότητα έχει για την Αλβανία και την πραγματική πιστοληπτική ικανότητα της χώρας, αφού η οικονομία της χώρας είναι πολύ ισχυρότερη από ότι το κοινό πιστεύει ("the country's economy is a lot stronger than perhaps what people give it credit for"). <http://www.businessweek.com/news/2010-10-25/albania-plans-debut-5-year-eurobond-sale-after-delay.html>]

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), αναγνωρίζει την πρόοδο της Αλβανίας

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), θεωρεί την επιτυχή διάθεση ευροομολόγων στην διεθνή κεφαλαιαγορά, απόδειξη της οικονομικής σταθερότητας της Αλβανίας και της εμπιστοσύνης των αγορών, σύμφωνα με ανακοίνωση του εκπροσώπου του IMF στην Αλβανία, κ. Gerwin Bell μετά από συνάντησή του με τον Υπουργό Οικονομίας εμπορίου και Ενέργειας της Αλβανίας κ. Ilir Meta. Επιπλέον ο κ. Bell επεσήμανε ότι ο θετικός

ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης της αλβανικής οικονομίας, θα συνεχίσει και τα επόμενα χρόνια.

Συνεργασία τραπεζών-επιχειρηματικής κοινότητας, ζήτησε ο κ. Φουλάνι

Κοινή γλώσσα με τον επιχειρηματικό κόσμο θα πρέπει να βρουν οι τράπεζες ώστε να μειωθούν οι κίνδυνοι από τα μη εκπληρούμενα δάνεια, σύμφωνα με δήλωση του Διοικητή της Τράπεζας της Αλβανίας κ. Ardian Fullani, στις 26 Οκτωβρίου τ.ε., ο οποίος ανακοίνωσε ότι αναμένει να λάβει επίσημη πρόταση από τον επιχειρηματικό κόσμο για την αντιμετώπιση του προβλήματος των μη εκπληρούμενων δανείων. Σημειωτέον, ότι η επιχειρηματική κοινότητα της Αλβανίας έχει ζητήσει το «πάγωμα» για 12 μήνες των μη εκπληρούμενων δανείων, και αναδιάρθρωση των συνθηκών και διαδικασιών δανειοδότησης. Για το θέμα αυτό, η επιχειρηματική κοινότητα της Αλβανίας επεξεργάζεται σχέδιο προτάσεως το οποίο θα διανεμηθεί στις τράπεζες της Αλβανίας.

Ψήφισμα Ευρωκοινοβουλίου για άρση των θεωρήσεων

Πρώτο θέμα των ειδήσεων των αλβανικών τηλεοπτικών καναλιών και πρωτοσέλιδο των εφημερίδων της 8^{ης} Οκτωβρίου τ.ε, ήταν η ψηφοφορία στο Ευρωκοινοβούλιο της 7^{ης} Οκτωβρίου τ.ε., όπου με 538 ψήφους υπέρ, 47 κατά και 41 αποχές, εγκρίθηκε η έκθεση της ευρωβουλευτού κας Τάνιας Φαγιόν από τη Σλοβενία, με την οποία ζητούσε την άρση του καθεστώτος των θεωρήσεων εισόδου για τους πολίτες της Αλβανίας και της Βοσνίας. Σύμφωνα με την έκθεση Φαγιόν, η Αλβανία και η Βοσνία πληρούν τα κριτήρια, ώστε να μετακινούνται οι πολίτες τους στο χώρο Σένγκεν χωρίς να υποχρεούνται να διαθέτουν «θεώρηση εισόδου». Σε αντίθεση με τα όσα μετέδωσε στις 7 Οκτωβρίου τ.ε., ο τοπικός τηλεοπτικός σταθμός News 24, καμία από τις εφημερίδες της 8^{ης} Οκτωβρίου τ.ε, δεν αναφέρει ότι υπήρχαν έλληνες ανάμεσα στους 47 ευρωβουλευτές που καταψήφισαν την έκθεση Φαγιόν. Η μοναδική εφημερίδα που αναφέρθηκε στο θέμα, ήταν η ακραία και μικρής κυκλοφορίας *Sot*, η οποία επεσήμανε ότι εμπόδια στην απελευθέρωση των θεωρήσεων για τους αλβανούς πρόβαλαν η Γαλλία και ιδίως η Ολλανδία, «διότι οι αλβανοί στην πλειοψηφία τους είναι μουσουλμάνοι». Η Ολλανδία μάλιστα, γράφει η *Sot*, ζήτησε να αποχωρήσει η Αλβανία από την Ισλαμική Διάσκεψη ως προϋπόθεση για την άρση των θεωρήσεων. Η εφημερίδα, ανέφερε επίσης ότι στη χθεσινή ψηφοφορία ο ολλανδός ευρωβουλευτής κ. Van der Stoep τόνισε στην ομιλία του ότι δεν θα πρέπει να αρθεί το καθεστώς των θεωρήσεων για διεφθαρμένες χώρες που είναι μέλη της Ισλαμικής Διάσκεψης και ότι ο βέλγος ευρωβουλευτής κ. Claeys, αντιτάχθηκε στην απελευθέρωση των θεωρήσεων για τις δύο χώρες, χαρακτηρίζοντάς την ως *“αφετηρία παράνομων διακινήσεων”*, ενώ ο ρουμάνος ευρωβουλευτής κ. Βίκτωρ Μποστινάρου ανέφερε ότι η Αλβανία δεν έχει εξέλθει της πολιτικής κρίσης που αντιμετωπίζει.

Σε δηλώσεις του, ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, επεσήμανε ότι η άρση του καθεστώτος θεωρήσεων, αποτελεί *«ψήφο εμπιστοσύνης στο έργο της κυβέρνησης και προς τις ελεύθερες εκλογές και μεταρρυθμίσεις στις οποίες προέβη η κυβέρνηση αυτή»*. Ο πρόεδρος του Σοσιαλιστικού Κόμματος κ. Έντι Ράμα χαιρέτισε την ψηφοφορία, τονίζοντας ότι με την απόφαση αυτή πέφτει ένα τείχος μεταξύ της Ε.Ε. από τη μία και της Αλβανίας και Βοσνίας από την άλλη. Την απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου, χαιρέτισε και το κόμμα των τσάμηδων PDU (Κόμμα για Δικαιοσύνη και Ενότητα με πρόεδρο τον βουλευτή κ. Σπετίμ Ιντρίζι), τονίζοντας ότι *«εφεξής όλοι οι αλβανοί θα έχουν τη δυνατότητα να επισκεφθούν μέρη με τα οποία*

έχουν ισχυρούς συναισθηματικούς δεσμούς και τα οποία μέχρι τώρα δεν είχαν δικαίωμα να επισκεφθούν».

Επίσκεψη Van Rompuy στην Αλβανία

Σε επίσκεψη του στην Αλβανία, στο πλαίσιο περιοδείας του στα Βαλκάνια στις 20 Οκτωβρίου τ.ε., ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, κ. Herman Van Rompuy, σε δηλώσεις του, επεσήμανε την ανάγκη για εντατικότερες μεταρρυθμίσεις σε τομείς όπως η καταπολέμηση της διαφθοράς, η δικαιοσύνη και η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ότι «στο δρόμο προς την Ε.Ε. η χώρα πρέπει να καταβάλει ακόμα πολλές προσπάθειες». Ο κ. Van Rompuy συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Αλβανίας κ. Bamir Topi και τον Πρωθυπουργό κ. Sali Berisha. Σε βιντεοσκοπημένο μήνυμα του μια ημέρα πριν ξεκινήσει την περιοδεία του από τα Σκόπια, ο κ. Van Rompuy υπογράμμισε ότι το οργανωμένο έγκλημα και η διαφθορά είναι ένα μεγάλο εμπόδιο για να προχωρήσουν οι χώρες αυτές στην ευρωπαϊκή τους ολοκλήρωση. Ο Rompuy μεταξύ άλλων τόνισε ότι η τεχνική και οικονομική βοήθεια για την περιοχή είναι πάνω από 2 δις Ευρώ για την περίοδο 2010-2012, αναφέρθηκε στην πρόοδο για την φιλελευθεροποίηση των θεωρήσεων, ενώ τόνισε την ανάγκη για πιο εντατικές μεταρρυθμίσεις στους τομείς της δημοκρατικής διακυβέρνησης, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της πάταξης του οργανωμένου εγκλήματος.

20% των αλβανών φιλοδοξεί να εργασθεί στις χώρες της Ε.Ε.

Περίπου το 20% των αλβανών πολιτών φιλοδοξούν να κατευθυνθούν προς τις χώρες της Ε.Ε. προκειμένου να βρουν απασχόληση ή προκειμένου να εγκαταλείψουν την Αλβανία, σύμφωνα με εκτίμηση του Ινστιτούτου Διεθνών Μελετών η οποία στηρίζεται στα αποτελέσματα μελέτης για την Έυρωπαϊκή Προοπτική της Αλβανίας Αντιλήψεις και πραγματικότητες 2010' η οποία πραγματοποιήθηκε για να εκτιμηθεί ο βαθμός κατανόησης της αλβανικής κοινωνίας για την διαδικασία ένταξης στην Ε.Ε. Από τους 1.200 ερωτηθέντες, στην ερώτηση ποιοι θα είναι οι λόγοι για να ταξιδέψουν στο εξωτερικό, το 14,8% απάντησε ότι θα προσπαθήσει να βρει νέα εργασία, το 4,5 % δήλωσε ότι επιθυμεί να εγκαταλείψει οριστικά την Αλβανία, το 22,4% απάντησε ότι θα ταξιδέψει για να συναντήσει συγγενείς, ενώ το 31% θα ταξιδέψει για τουρισμό.

Βελτίωσε τη θέση της η Αλβανία στον δείκτη «καταπολέμησης της διαφθοράς»

Στην 87^η θέση μεταξύ 178 χωρών, με συνολική βαθμολογίας 3,3 κατέταξε την Αλβανία, ο Διεθνής Οργανισμός *Transparency International Albania*, ο οποίος δημοσίευσε την Τρίτη 26 Οκτωβρίου 2010, τα αποτελέσματα έρευνας για την Διαφθορά. Η κατάταξη άλλων χωρών της περιοχής είναι, Τουρκία 56, Κροατία και ΠΓΔΜ 62, Μαυροβούνιο 69 Κοσσυφοπέδιο 110. Σχετικά με την δημοσίευση αυτή, ο βουλευτής του Σοσιαλιστικού Κόμματος κ. Taulant Balla σχολίασε ότι η βελτίωση της τάξεως του 0,1% σε σχέση με το προηγούμενο έτος που η Αλβανία είχε βαθμολογηθεί με 3,2 και είχε καταταγεί στην 95^η θέση, δεν θα πρέπει να χαροποιεί την κυβέρνηση αφού αποδεικνύεται πλέον ότι το αλβανικό κοινό δεν ανταποκρίθηκε στην καμπάνια της κυβέρνησης εναντίον της διαφθοράς. (http://www.transparency.org/policy_research/surveys_indices/cpi/2010)

Σπαχίου: Η δικαιοσύνη απέτυχε στην καταπολέμηση της διαφθοράς

Ο αντιπρόεδρος του Ανωτάτου Συμβουλίου Δικαιοσύνης κ. Κρεσνίκ Σπαχίου, δήλωσε στις 16 Οκτωβρίου τ.ε., ότι η δικαιοσύνη απέτυχε στην καταπολέμηση της διαφθοράς. Στις περισσότερες περιπτώσεις καταδίκης προσώπων που κατείχαν θέσεις στην κυβέρνηση και κατηγορήθηκαν για διαφθορά, οι ποινές ήταν χρηματικές. Σε πολύ λίγες περιπτώσεις υπήρξαν ποινές φυλάκισης και αυτές στο κατώτατο όριο που προβλέπει ο νόμος.

Νέο νόμο για τα κόμματα, με στόχο την πάταξη της διαφθοράς, ζητά ο κ. Μπερίσα

Στη συνεδρίαση της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος την Παρασκευή 22 Οκτωβρίου τ.ε., ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, αναφέρθηκε στην ανάγκη ενός νέου νόμου για τα πολιτικά κόμματα, με στόχο την πάταξη της διαφθοράς. Σύμφωνα με τον κ. Μπερίσα, έχει ήδη συνταχθεί το σχετικό νομοσχέδιο από την Ομάδα Κρατών εναντίον της Διαφθοράς (Group of States against Corruption, GRECO) οργανισμό που λειτουργεί στο πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης για την καταπολέμηση της διαφθοράς. Εξάλλου στη Συνεδρίαση της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, στις 4 Οκτωβρίου τ.ε., ο κ. Μπερίσα κάλεσε την εισαγγελία και την υπηρεσία «δίωξης του οργανωμένου εγκλήματος και καταπολέμησης ξεπλύματος χρήματος», να διερευνήσουν όλες τις κατηγορίες για διαφθορά, ανεξάρτητα αν προέρχονται από την αντιπολίτευση ή το κυβερνών κόμμα, τονίζοντας ότι η κυβέρνηση, είναι υπέρ της άρσης της βουλευτικής ασυλίας όταν πρόκειται για τέτοιου είδους κατηγορίες και θα στηρίζει κάθε σχετικό αίτημα της εισαγγελίας. Ωστόσο σε σχόλιο της συντηρητικής εφημερίδας *MAPO* αναφέρεται ότι ο κ. Μπερίσα έκανε τις δηλώσεις αυτές, όταν οι κάμερες βρίσκονταν μέσα στην αίθουσα, αλλά στη συνέχεια, κεκλεισμένων των θυρών, ο κ. Μπερίσα στηριξε ανοικτά την Υπουργό κα Μπρέγκου και τη βουλευτή κα Αλμπάνα Βόζι, δηλώνοντας ότι οι βουλευτές θα πρέπει να φέρουν ευθύνη για τον εαυτό τους, όχι για τα συγγενικά τους πρόσωπα.

Αντικατάσταση του Διοικητή Κατασχέσεων του Υπουργείου Οικονομικών

Ο μέχρι πρόσφατα Διοικητής Ανθρώπινου Δυναμικού της Γενικής Διεύθυνσης Εφορίας κ. Besnik Cobaj, είναι ο νέος Διοικητής της Διεύθυνσης Κατασχέσεων του Υπουργείου Οικονομικών της Αλβανίας, στη θέση του απολυθέντος κ. Hekuran Vladi ο οποίος απηλλάγη των καθηκόντων του στις 25 Οκτωβρίου 2010. Ο αλβανικός τύπος σχολίασε το γεγονός ότι η απόλυση πραγματοποιήθηκε λίγες μόνο μέρες από την έναρξη της διαδικασίας πώλησης μεγάλου αριθμού ιδιοκτησιών οι οποίες κατασχέθηκαν την τελευταία διετία.

Απογοήτευση πρεσβείας των ΗΠΑ για τη μη σύσταση διοικητικών δικαστηρίων

Η πρεσβεία των ΗΠΑ στα Τίρανα, σε ανακοίνωση της στις 6 Οκτωβρίου τ.ε., εξέφρασε τη λύπη της για την αδυναμία ψήφισης του νομοσχεδίου για τη σύσταση διοικητικών δικαστηρίων από την αλβανική Βουλή. Το σχέδιο σύστασης των δικαστηρίων αυτών επρόκειτο να στηριστεί η USAID με 16 εκ. δολάρια. Με την αποτυχία της ψήφισης του νομοσχεδίου, αναφέρεται στην ανακοίνωση, αίρεται και το πακέτο της οικονομικής βοήθειας για τα διοικητικά δικαστήρια. Στην ανακοίνωση εκφράστηκε η συμπάθεια προς την κυβερνητική πλειοψηφία η οποία, όπως τονίζεται, κατέβαλε κάθε προσπάθεια για την ψήφιση του νομοσχεδίου και παράλληλα εκφράστηκε απογοήτευση για το γεγονός

ότι η αντιπολίτευση δεν βοήθησε να εγκριθεί το νομοσχέδιο. Σημειώνουμε ότι για να εγκριθεί το νομοσχέδιο αυτό απαιτούνταν 84 ψήφοι, τις οποίες δεν διαθέτει η κυβέρνηση. Το Σοσιαλιστικό Κόμμα, έθεσε ως όρο για την ψήφιση του νομοσχεδίου τη διαφάνεια των βουλευτικών εκλογών.

Έναρξη ερευνών από την εισαγγελία για λαθρεμπόριο πετρελαίου

Η Γενική Εισαγγελία ανακοίνωσε στις 13 Οκτωβρίου επίσημα ότι έχει ξεκινήσει τις έρευνες σχετικά με τις δημόσιες κατηγορίες του τέως Υπουργού «Οικονομίας Εμπορίου και Ενέργειας της Αλβανίας» κ. Ντριτάν Πρίφτι στα Μ.Μ.Ε. για λαθρεμπόριο πετρελαίου. Ο πρώην Υπουργός Ενέργειας και Οικονομίας, κ. Ντριτάν Πρίφτι αποχώρησε στις 12 Οκτωβρίου τ.ε. από το Σοσιαλιστικό Κίνημα Ολοκλήρωσης, διατυπώνοντας κατηγορίες εναντίον του προέδρου του Σοσιαλιστικού Κινήματος Ολοκλήρωσης και Υπουργού «Οικονομίας, Εμπορίου και Ενέργειας της Αλβανίας» κ. Ιλίρ Μέτα. Ο κ. Πρίφτι, υποστήριξε ότι ο κ. Μέτα επικοινωνήσε με τον επιχειρηματία κ. Κότσο Κοκεδήμα, στενό φίλο του Προέδρου του Σοσιαλιστικού Κόμματος, κ. Έντι Ράμα, και του είπε να έρθει σε επαφή με τον κ. Έντι Ράμα προκειμένου να τον στηρίξει στα Τίρανα, επειδή διαφωνούσε με τον κ. Μπερίσα. Ο κ. Πρίφτι γνωστοποίησε μέσω επιστολής, τους λόγους της απόφασης του για την αποχώρησή του από το κόμμα, μετά από επαφές που είχε ο ίδιος με τον κ. Ιλίρ Μέτα. Στο κείμενο της τελικής αποχώρησης του ο κ. Πρίφτι κατηγορεί τον παλιό του φίλο Μέτα ότι απείλησε τη ζωή του, για υποθέσεις διαφθοράς και προσπάθειες εξαγοράς των βουλευτών της αντιπολίτευσης και ότι το Σοσιαλιστικό Κίνημα Ολοκλήρωσης του οποίου προεδρεύει ο κ. Μέτα, προσπάθησε να εξαγοράσει ένα βουλευτή του Σοσιαλιστικού Κόμματος από το Φιέρι, προσφέροντάς του χρήματα, πλήρη έλεγχο στην Albpetrol και την πρώτη θέση στους καταλόγους του Σοσιαλιστικού Κινήματος Ολοκλήρωσης στην περιφέρεια του Φιέρι. Εξάλλου, σε συνέντευξη του στις 4 Οκτωβρίου τ.ε., ο κ. Πρίφτι δήλωσε ότι στη διάρκεια συνεργασίας ενός χρόνου, σχημάτισε την εντύπωση ότι ο Πρωθυπουργός κ. Σαλί Μπερίσα είναι «καθαρός», αλλά ότι υπάρχει μεγάλη διαφθορά στην Δημόσια Διοίκηση, κυρίως στην Εφορία, στα Τελωνεία και στην Αστυνομία.

200.000 ευρώ για την απελευθέρωση ισοβιτών

Η ομάδα δράσης της Εισαγγελίας Τιράνων ανακάλυψε απόπειρες απελευθέρωσης κρατούμενων από τις φυλακές κατόπιν δωροδοκιών ύψους εκατοντάδων χιλιάδων Ευρώ, σύμφωνα με δημοσιεύματα της 7^{ης} Οκτωβρίου τ.ε. Οι έρευνες για την πρόεδρο του Δικαστηρίου της Κρούγιας, κα Φλούτουρα Μέτσο η οποία κατηγορείται ότι απελευθέρωσε κρατούμενο έναντι χρηματικού ποσού δεν αποτελεί μοναδική περίπτωση στην Αλβανία. Πηγές της εισαγγελίας Τιράνων υποστηρίζουν ότι άτομα εκτός των φυλακών έχουν μεσολαβήσει για την απελευθέρωση ισοβίτη. Η περίπτωση αυτή που ερευνάται και δεν έχει γίνει ακόμη γνωστό το όνομα του προσώπου, αφορά στην καταβολή του ποσού των 200.000 Ευρώ με αντάλλαγμα την ελευθερία του. Οι έρευνες ξεκίνησαν από την ομάδα δράσης με κατάληξη την Υπηρεσία του Εσωτερικού Ελέγχου στο Υπουργείο Δικαιοσύνης.

Κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων του ιταλού μαφιόζου Προυντεντίνο

Η εισαγγελία Αυλώνας, μετά τη σύλληψη του ιταλού πολίτη Αλμπίνο Προυντεντίνο τον οποίο κατηγορεί για «ζέπλυμα χρήματος», προχώρησε σε μερική κατάσχεση των

περιουσιακών του στοιχείων στην Αλβανία στις 4 Οκτωβρίου τ.ε. Πρόκειται για τα καταστήματα Piazza Italia στην πόλη της Αυλώνας και Artur (Muza Park) επί της εθνικής οδού Τίρανα – Ελμπασάν, λίγα χλμ από τα Τίρανα. Ένας από τους ιδιοκτήτες του καταστήματος Artur, είναι ο κ. Ερβίς Γκέτσι, κουνιάδος της Υπουργού Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης κας Μαϊλίντα Μπρέγκου. Η εισαγγελία, προτίθεται να προχωρήσει σε κατάσχεση και άλλων περιουσιακών στοιχείων που ενδεχομένως ο Προυντεντίνο (μέλος της μαφιόζικης ιταλικής οργάνωσης Sacra Corona Unita) διαθέτει στην Αλβανία.

Η Ελλάδα ξεκινά τις έρευνες για τα επιδόματα των ομογενών

Βεβαιώσεις για το ύψος και το είδος της σύνταξης που εισπράττουν στην Αλβανία καταθέτουν οι συνταξιούχοι από τα χωριά των ακτών του Ιονίου στα συνταξιοδοτικά ταμεία στην Ελλάδα, στο πλαίσιο του ελέγχου των επιδομάτων τα οποία χορηγεί το ελληνικό κράτος στους έλληνες ομογενείς, σε εκτέλεση της συμφωνίας συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στον τομέα των «Κοινωνικών Ασφαλίσεων». Επίσης, τα ληξιαρχεία στην Ελλάδα έχουν ξεκινήσει εκστρατεία εξακρίβωσης των δικαιολογητικών ταυτότητας για τους αλβανούς μετανάστες που έχουν ελληνική ιθαγένεια και δελτίο ταυτότητας ομογενούς και λαμβάνουν οικονομική ενίσχυση και κάθε είδους επιδόματα από την ελληνική κυβέρνηση. Σε δημοσίευσμά της το Μάρτιο, η ελληνόφωνη ομογενειακή ε/φ "Λαϊκό Βήμα" χαρακτήρισε αρνητικά ορισμένους όρους που έθετε η ελληνική πλευρά για τη χορήγηση του επιδόματος, όπως για παράδειγμα ο όρος που θέτουν οι ελληνικές αρχές, ο οποίος προβλέπει ότι ένας ομογενής από την Αλβανία θα πρέπει να έχει μόνιμη διαμονή στην Ελλάδα για να εισπράττει το επίδομα του ΟΓΑ, αφού αυτός ο όρος θα μπορούσε να απομακρύνει πολλούς Έλληνες από τις μειονοτικές περιοχές.

Καθυστέρηση στην έγκριση του Προϋπολογισμού έτους 2011

Καθυστερεί η έγκριση σχεδίου προϋπολογισμού για το 2011, λόγω της αναμονής στις αρχές Νοεμβρίου τ.ε, κλιμακίου του ΔΝΤ με το οποίο η αλβανική κυβέρνηση, μεταξύ άλλων θα διαπραγματευθεί και το επίπεδο του ελλείμματος προϋπολογισμού για το 2011. Σύμφωνα με στελέχη του Υπουργείου οικονομικών της Αλβανίας, από τα 47 δις που προβλέπονται για επενδύσεις, σχεδόν το 80% θα διοχετευθεί σε οδικά έργα.

Τέσσερις νέοι συνοριακοί σταθμοί με το Κοσσυφοπέδιο

Η αλβανική κυβέρνηση ενέκρινε στις 13 Οκτωβρίου, την ίδρυση ορισμένων νέων τελωνειακών συνοριακών σταθμών με το Κοσσυφοπέδιο. Επί της αρχής το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε στη συνεδρίασή του, την ίδρυση των κοινών συνοριακών σταθμών Μπόργιε- Γκλομποτσιτσε, Οργκιόστ (Κούκες)-Ορτσούτς (Ντραγκάς) και Σισταβέτς (Κούκες)-Κρουσέβ (Ντραγκάς).

Δημιουργία του "κινήματος για τη Φυσική Αλβανία"

Τη δημιουργία του "Κινήματος για τη Φυσική Αλβανία" με στόχο την ένωση των αλβανικών εδαφών με ειρηνικό τρόπο, ανήγγειλε το Σάββατο 30 Οκτωβρίου τ.ε. ο πολιτειολόγος κ. Κότσο Ντάναϊ. Ο κ. Ντάναϊ έχει δηλώσει ότι το «Κίνημα για τη φυσική Αλβανία», πολύ σύντομα θα ζητήσει από το Δικαστήριο της Χάγης να εξετάσει ξανά την απόφαση του 1913 στο Συνέδριο του Λονδίνου, βάσει της οποίας τα αλβανικά εδάφη παραμένουν διαμελισμένα. Στη σχετική συγκέντρωση συμμετείχαν Αλβανοί από το

Κοσσυφοπέδιο, το Μαυροβούνιο, την “Τσαμουριά” καθώς και “πατριώτες από μακρινές χώρες”.

Τον «κίνδυνο να παρουσιαστεί η Αλβανία ως πολυεθνικό κράτος» επισημαίνει στέλεχος του Σοσιαλιστικού Κόμματος

Ο αντιπρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας εθνικής ασφάλειας του Σοσιαλιστικού Κόμματος, κ. Ιλίρ Γκιόνι, απηύθυνε στις 27 Οκτωβρίου τ.ε., επιστολή στον πρωθυπουργό της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα, θέτοντας ερωτήματα σχετικά με τη διαδικασία απογραφής του πληθυσμού και τον “κίνδυνο να παρουσιαστεί η Αλβανία ως πολυεθνικό Κράτος”. Η απογραφή του πληθυσμού και η καταγραφή των κατοικιών στην Αλβανία, πρόκειται να ξεκινήσει στις 2 Απριλίου 2011 και θα ολοκληρωθεί τον ίδιο μήνα, από τη Στατιστική Υπηρεσία της Αλβανίας (INSTAT) σε συνεργασία με το Υπουργείο Τεχνολογίας και Καινοτομίας, υπό την επίβλεψη και τις οδηγίες της «Κεντρικής Επιτροπής για την Απογραφή», υπό την Προεδρία του Υπουργού Τεχνολογίας και Καινοτομίας κ. Γκεντς Πόλλο. Η πρώην Διευθύντρια της INSTAT κα Μίλβα Οικονόμη, δήλωσε στις 25 Οκτωβρίου τ.ε., ότι η κυβέρνηση υποχρεώθηκε να αλλάξει το ερωτηματολόγιο της απογραφής, αφαιρώντας απ’ αυτό τις ερωτήσεις για την εθνική και θρησκευτική ταυτότητα, διότι δεν είναι σε θέση να συγκεντρώσει τόσο λεπτομερή στοιχεία σε όλη την επικράτεια, αφού η χώρα δεν διαθέτει μια αξιόπιστη «βάση δεδομένων». Αντίθετο σε αυτή τη θέση τάσσεται το «κόμμα των τσάμηδων» PDI, το οποίο απαιτεί στο ερωτηματολόγιο να συμπεριληφθεί και ερώτηση για τον τόπο γέννησης των πολιτών, ώστε «πολλοί τσάμηδες να έχουν τη δυνατότητα να δηλώσουν ως τόπο γέννησης την “Τσαμουριά” στην Ελλάδα». Σημειωτέον ότι, ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Αλβανίας κ. Μεϊντάνι (1997 – 2002) είχε δηλώσει το Φεβρουάριο ότι οι ερωτήσεις για την εθνική και θρησκευτική ταυτότητα μπορεί να διαστρεβλώσουν την πραγματικότητα και να δημιουργήσουν προβλήματα με τις γειτονικές χώρες, ενώ ο, Πρόεδρος του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος κ. Σκεντέρ Γκινούσι τάχθηκε υπέρ της ερώτησης για τη θρησκευτική ταυτότητα ενώ θεώρησε εκτός λογικής την ερώτηση για την εθνική ταυτότητα. Επίσης, ο αντιπρόεδρος του Κόμματος Σοσιαλιστικής Ολοκλήρωσης και πρώην ΥΦΥΠΕΞ κ. Πελλούμπ Τζούφι, υποστήριξε ότι οι ερωτήσεις για την εθνική και θρησκευτική ταυτότητα των πολιτών, έρχονται σε αντίθεση με το Σύνταγμα της Αλβανίας.

Εορτασμός 28^{ης} Οκτωβρίου

Στις τελετές για τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη του ελληνο-ιταλικού πολέμου, αναφέρθηκαν εκτενώς τα αλβανικά ΜΜΕ στις 28 και 29 Οκτωβρίου τ.ε. Στην τελετή που διοργανώθηκε στους Αγ. Σαράντα, παρευρέθησαν εκατοντάδες μειονοτικοί από την πόλη των Αγ. Σαράντα και των γύρω περιοχών, ενώ ο πρέσβης της Ελλάδας στα Τίρανα, κ. Νικόλαος Πάζιος, ανέγνωσε σχετικό μήνυμα του Έλληνα ΥΠΕΞ. Ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Αργυρόκαστρο, κ. Ιωάννης Ριζόπουλος, υπενθύμισε ότι υπάρχουν 7.976 έλληνες πεσόντες στρατιώτες του ελληνο-ιταλικού πολέμου στην Αλβανία. και επεσήμανε την ανάγκη συνεργασίας για την ενότητα του ελληνισμού. Στις τελετές για τον εορτασμό της 28^{ης} Οκτωβρίου, μετείχαν ο δήμαρχος Χειμάρρας και πρόεδρος της ΟΜΟΝΟΙΑΣ, κ. Βασίλης Μπολλάνος, ο πρόεδρος του ΚΕΑΔ κ. Βαγγέλης Ντούλες κ.ά. Η αντιπολιτευόμενη εφημερίδα *Σέκουλι* χαρακτήρισε «σκάνδαλο» τις δηλώσεις του έλληνα προξένου στην Κορυτσά, κ. Θεόδωρου Οικονόμου, ο οποίος κατά

τη διάρκεια τελετής που διοργάνωσε η ΟΜΟΝΟΙΑ, φαίνεται να δήλωσε ότι η Κορυτσά είναι «Ελλάδα» και οι κάτοικοι της Κορυτσάς «ελληνικός λαός», ωστόσο ο περιφερειάρχης Κορυτσάς, κ. Ανδρέα Μάνο, διευκρίνισε ότι ο διερμηνέας δεν μετέφρασε σωστά τις δηλώσεις του κ. Οικονόμου.

Ο αλβανός πρέσβης στην Αθήνα για τις Ε – Α σχέσεις

Ο πρέσβης της Αλβανίας στην Αθήνα Ντασνόν Ντερβίσι, σύμφωνα έκανε στις 3 Οκτωβρίου τ.ε., στο διαδικτυακό πρακτορείο *Newline* τις ακόλουθες δηλώσεις για τις Ε – Α σχέσεις: *«Οι διμερείς σχέσεις Αλβανίας – Ελλάδας προσδιορίστηκαν από τότε που ιδρύθηκαν τα δύο κράτη. Στην ιστορική τους πορεία, οι Ε – Α σχέσεις είχαν τις διακυμάνσεις τους, όπως είναι η ιστορία όλων των χωρών της Ευρώπης και ειδικά των χωρών της Βαλκανικής. Μπορώ να πω ότι οι διμερείς σχέσεις χαρακτηρίστηκαν πάντα ως σχέσεις κατανόησης και συνεργασίας μεταξύ των δύο λαών. Όπως συμβαίνει, όμως, μεταξύ γειτόνων, όπως συμβαίνει σε κάθε κοινωνία και σε κάθε οικογένεια, οι σχέσεις αυτές γνώρισαν διακυμάνσεις. Σημασία έχει το γεγονός ότι οι κυβερνήσεις των δύο χωρών μας είναι ξεκάθαρες για τις εξελίξεις αυτές και διατηρούν τη βασική κατεύθυνση που είναι η εποικοδομητική ανάπτυξη των σχέσεων συνεργασίας. Έχοντας μια μεγάλη κοινότητα στην Ελλάδα και μια ελληνική μειονότητα στην Αλβανία, εννοείται ότι κατά καιρούς έχουμε και διάφορα γεγονότα, αλλά στο σύνολό τους, τόσο η κοινότητα των αλβανών εδώ, όσο και η ελληνική μειονότητα στην Αλβανία, χρησίμευσαν και χρησιμεύουν ως γέφυρα συνεργασίας. Η μορφή συνεργασίας τους, η ένταξή τους στις αντίστοιχες κοινωνίες είναι αποτέλεσμα και του πρώτου σημείου στο οποίο αναφέρθηκα. Σημασία έχει η πολιτική τάξη στις δύο χώρες να αντιμετωπίσει σωστά τις διαδικασίες αυτές, ώστε να μην υπάρξει ποτέ παρεκτροπή από την κύρια γραμμή, από την καλή θέληση που υπάρχει για την ανάπτυξη όσο πιο φιλικών σχέσεων».*

Αφαίρεση πινακίδων στην ελληνική γλώσσα στον άξονα Μαυρομάτη–Αγ. Σαράντα

Αφαιρέθηκαν την τελευταία εβδομάδα Οκτωβρίου τ.ε., οι δίγλωσσες πινακίδες, στην αλβανική και την ελληνική, οι οποίες είχαν τοποθετηθεί κατά μήκος της εθνικής οδού Μαυρομάτη – Αγ. Σαράντα, κατόπιν εντολής της Γενικής Διεύθυνσης Οδοποιίας, επειδή οι πινακίδες αυτές, είχαν τοποθετηθεί χωρίς την σχετική άδεια. Πρόκειται για εξέλιξη της υπόθεσης που ξεκίνησε στις 18^η Σεπτεμβρίου 2010, όταν η εφημερίδα Γκαζέτα Σκιπτάρε, κατήγγειλε την εγκατάσταση των πινακίδων, ισχυριζόμενη ότι οι δίγλωσσες πινακίδες είχαν τοποθετηθεί όχι μόνο στα ελληνικά μειονοτικά χωριά, αλλά και σε χωριά που κατοικούνται από αλβανούς τσάμηδες όπως Σκάλα, Μουρσί, Σωπίκι κ.α. καθώς και στην πόλη των Αγ. Σαράντα. Την επομένη του άρθρου, οι πινακίδες αφαιρέθηκαν. Στις 23 Σεπτεμβρίου 2010, οι έπαρχοι των πέντε ελληνικών επαρχιών των νομών Αγ. Σαράντα και Δελβίνου και συγκεκριμένα των Αλύκου, Λειβαδιάς, Μεσοποτάμιου, Δίβρης και Φοινίκης, με επιστολή τους προς τον υπουργό Μεταφορών και Δημοσίων Έργων κ. Σοκόλ Ολντάσι και τον Διευθυντή του Αλβανικού Ταμείου Ανάπτυξης κ. Μπενέτ Μπέτσι, εξέφρασαν την ανησυχία τους για την αποκαθήλωση των δίγλωσσων οδικών πινακίδων κατά μήκος της εθνικής οδού, αφού το 90% του πληθυσμού που κάνει χρήση αυτού του τμήματος της Εθνικής οδού, είναι μέλη της ελληνικής εθνικής μειονότητας και βάσει της Συνθήκης Πλαισίου του Σ.τ.Ε για την Προστασία των Μειονοτήτων, στην οποία έχει προσχωρήσει και η Αλβανία, έχουν το δικαίωμα να ονομάσουν τους δρόμους, τις κοινότητες ή τις επαρχίες, στη μητρική τους γλώσσα.

Σημειώνεται ότι το οδικό τμήμα Μαυρομάτη - Αγ. Σαράντα, έχει μήκος 41 χλμ και η διάνοιξη του γίνεται με δωρεά της ελληνικής κυβέρνησης, ύψους 32,3 εκ. Ευρώ.

Ξεκινούν τα μαθήματα αλβανικών στην Ελλάδα για παιδιά μεταναστών

Ξεκίνησαν την δεύτερη εβδομάδα Οκτωβρίου τ.ε., στην Ελλάδα τα μαθήματα στην αλβανική για τα παιδιά των αλβανών μεταναστών. Οι αλβανοί δάσκαλοι που παραδίδουν μαθήματα εθελοντικά κατάφεραν να εξασφαλίσουν ένα μέρος των βιβλίων, διότι το αλβανικό υπουργείο παιδείας δεν μερίμνησε για το πρόβλημα, σύμφωνα με δημοσιεύματα του αλβανικού τύπου.

Οι μετανάστες στην Ελλάδα πανηγυρίζουν για την απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου

Σύμφωνα με δημοσίευμα της 10^{ης} Οκτωβρίου τ.ε., (φιλοκυβερνητική ε/φ *Ρεπουμπλίκα*,) σε συνάντηση με τον περιφερειάρχη της Θεσσαλονίκης Παναγιώτη Ψωμιάδη οι αλβανοί μετανάστες που ζουν στην πόλη τόνισαν ότι μετά από τόσα χρόνια και η Αλβανία έριξε το δικό της τοίχος του Βερολίνου. Ο περιφερειάρχης της Θεσσαλονίκης συνεχάρη τους αλβανούς μετανάστες για το γεγονός ότι για πρώτη φορά θα μπορούν να συμμετάσχουν στις τοπικές εκλογές, ενώ χαιρέτισε και την απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά με την άρση των «θεωρήσεων εισόδου» για την Αλβανία και την Βοσνία.

Η συνδιάσκεψη «Euro South East» στα Τίρανα

Ξεκίνησαν στα Τίρανα στις 19 Οκτωβρίου τ.ε., οι εργασίες της συνδιάσκεψης «Euro South East», οι οποίες θα διαρκέσουν 4 ημέρες. Η συνδιάσκεψη έχει ως στόχο την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη. Στη συνδιάσκεψη θα μετάσχουν ο Αλβανός Υπουργός Εσωτερικών κ. Λουλζίμ Μπάσα και η Γενική Εισαγγελέας κα Ίνα Ράμα.

Σύνοδος στα Τίρανα, Υπουργών Άμυνας Νοτιοανατολικής Ευρώπης, 11-14 Οκτωβρίου

Στο πλαίσιο της ετήσιας συνάντησης των Υπουργών Άμυνας των χωρών της ΝΑ Ευρώπης (SEDM), δομής παρόμοιας με το ΝΑΤΟ, η αλβανική κυβέρνηση υποδέχτηκε από 11 Οκτωβρίου τους Υπουργούς Άμυνας και αντιπροσωπείες των χωρών μελών της SEDM. Στις 12 Οκτωβρίου τ.ε., πραγματοποιήθηκε η συνεδρίαση ολομελείας της SEDM με επικεφαλής τον Υπουργό Άμυνας της Αλβανίας, κ. Αρμπέν Ιμάμι, την οποία χαιρέτησε ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα. Η συνάντηση αυτή θεωρείται σημαντική, όχι μόνο για τις Ένοπλες Δυνάμεις της Αλβανίας, αλλά και για αυτές των άλλων χωρών μελών της SEDM, συνολικά 14, που είναι η Αλβανία, οι ΗΠΑ, η Βουλγαρία, η Ελλάδα, η Ιταλία, η ΠΓΔΜ, η Ρουμανία, η Τουρκία, η Κροατία, η Σλοβενία, η Ουκρανία, η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Μαυροβούνιο και η Σερβία, ενώ η Γεωργία και η Μολδαβία θα παραστούν με το καθεστώς των παρατηρητών. Η διαδικασία της SEDM περιλαμβάνει την πρωτοβουλία της πολυεθνικής ειρηνευτικής δύναμης ΝΑ Ευρώπης MPFSE (Multinational Peacekeeping Force Southeast Europe,) γνωστή και ως SEEBRIG, ο αλβανός διοικητής της οποίας, ταξίαρχος κ. Ζιμπέρ Ντούσκου θα συμμετάσχει στη συνάντηση. Για σχεδόν 14 χρόνια η SEDM ενώνει τις χώρες της περιοχής σε πολλές δραστηριότητες, οι οποίες υλοποιούνται μέσα από κοινά σχέδια και δεσμεύσεις στους τομείς της καταπολέμησης της τρομοκρατίας, έρευνας και διάσωσης, ασφάλειας των συνόρων, ανταλλαγής στρατιωτικής τεχνολογίας, καθώς και κοινές ασκήσεις και άλλες επιχειρήσεις. Ο υπουργός Άμυνας της Αλβανίας, κ. Αρμπέν Ιμάμι

χαρακτήρισε επιτυχή την πραγματοποίηση της συνόδου των Υπουργών Άμυνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, SEDM στα Τίρανα, δηλώνοντας ότι, «η σύνοδος των υπουργών άμυνας εξακολουθεί να παραμένει μια συνάντηση ανοικτών θυρών» και ότι «είναι αναγκαίο η SEEBRIG να αναλάβει το ρόλο, μεταξύ άλλων, της δημιουργίας μιας δύναμης που να είναι έτοιμη να ανταποκριθεί σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης για όλη την περιοχή, αφού οι περισσότερες κρίσεις προέρχονται από φυσικά αίτια και βαρύνουν σημαντικά κάθε κράτος και περισσότερο χώρες που έχουν περιορισμένες δυνατότητες». Η πρόταση του Πρωθυπουργού της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα στη σύνοδο της SEDM, να συμπεριληφθεί και το Κοσσυφοπέδιο στους οργανισμούς αυτούς, θεωρήθηκε πρόωρη από τα ανώτερα διοικητικά στελέχη των ΗΠΑ. Επίσης, στη συνάντηση αυτή εκτιμήθηκε η συμμετοχή της Ουκρανίας στην οργάνωση.

Επίσκεψη του Πρέσβη της Ελλάδος στην Αυλώνα

Ο πρέσβης της Ελλάδος στην Αλβανία κ. Νικόλαος Πάζιος, επισκέφθηκε στις 14 Οκτωβρίου τ.ε., την πόλη της Αυλώνας όπου είχε ξεχωριστές συναντήσεις με τον Περιφερειάρχη Αυλώνας κ. Ύλλι Πύρρο και τον δήμαρχο Αυλώνας κ. Σπετίμ Γκίκα. Στόχος των επαφών αυτών, ήταν η διμερής συνεργασία στην ανάπτυξη της περιφέρειας αυτής στο πλαίσιο του Προγράμματος Interreg -3 που χρηματοδοτεί η Ε.Ε. Ο Περιφερειάρχης κ. Πύρρο αναφέρθηκε σύντομα στο σχέδιο στρατηγικής ανάπτυξης της περιφέρειας, στη συνεργασία που υπάρχει σήμερα με αντίστοιχες ελληνικές επαρχίες στο πλαίσιο του προγράμματος Interreg -3 και έκανε έκκληση για περαιτέρω συνεργασία, ζητώντας παράλληλα βοήθεια για την εφαρμογή του σχεδίου. Ο κ. Πύρρο, ζήτησε βοήθεια για το οδικό τμήμα Λιβαδειά-Αγ. Σαράντα καθώς και για το οδικό τμήμα Μαυρομάτη-Αγ. Σαράντα, οι εργασίες στο οποίο έχουν σταματήσει. Ο κ. Πάζιος, Αναφέρθηκε στην απελευθέρωση των «θεωρήσεων εισόδου», για την οποία ήδη έχουν γίνει ενέργειες οι οποίες προηγούνται της ένταξης της χώρας στην Ε.Ε. και επεσήμανε ότι η απελευθέρωση των «θεωρήσεων εισόδου», θα έχει θετικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη της χώρας. Ο δήμαρχος Αυλώνας κ. Σπετίμ Γκίκα στη συνάντηση με τον Πρέσβη της Ελλάδος, έδωσε έμφαση στην ανάγκη ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας κυρίως στον τομέα του τουρισμού, της συνεργασίας του πανεπιστημίου Αυλώνας με ελληνικά πανεπιστήμια κ.ά.

Επίσκεψη Πρωθυπουργού κ. Σαλί Μπερίσα στο Αργυρόκαστρο

Ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα εγκαινίασε στις 10 Οκτωβρίου τ.ε., την έναρξη έργων του περιφερειακού συστήματος ύδρευσης που θα υδροδοτεί επτά χωριά της Κάτω Δρόπολης, κόστους 150 εκ. Λεκ με επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού. Με την επένδυση αυτή, μαζί με το περιφερειακό σύστημα ύδρευσης της Πάνω Δρόπολης που έχει πλέον ολοκληρωθεί, εξασφαλίζεται η υδροδότηση 14 χωριών της ζώνης αυτής. Ο κ. Μπερίσα, δήλωσε ότι η κυβέρνησή του παραμένει έτοιμη να προβεί σε κάθε επένδυση που βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ζώνης και θα το εξομοιώσει με αυτό των κατοίκων των αστικών περιοχών. Κατά τη διάρκεια της διήμερης περιόδου στη νότια Αλβανία, ο κ. Μπερίσα επισκέφθηκε και τη Δερβιτσάνη, όπου μετείχε σε τελετή εγκαινίων του κεντρικού δρόμου του χωριού και του Γυμνασίου.

Περιοδεία ΥΠΕΞ Χατζινάστο στις Βρυξέλες

Ο αλβανός Υπουργός Εξωτερικών της Αλβανίας κ. Εντμόντ Χατζινάστο συναντήθηκε στις 14 Οκτωβρίου στις Βρυξέλες, με εκπρόσωπους της Ε.Ε. στο πλαίσιο της συμμετοχής του στη σύνοδο των Βρυξελλών για τον καθορισμό των προτεραιοτήτων του ΝΑΤΟ, στο πλαίσιο της προετοιμασίας για την σύνοδο των ΥΠΕΞ και υπουργών Άμυνας των χωρών-μελών του ΝΑΤΟ η οποία θα πραγματοποιηθεί στη Λισσαβόνα στις 19-20 Νοεμβρίου 2010.

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και Υπουργός Ατομικής Ενέργειας του Ισραήλ στα Τίρανα

Τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και Υπουργό Ατομικής Ενέργειας του Ισραήλ, κ. Νταν Μέριντορ υποδέχθηκαν στις 5 Οκτωβρίου τ.ε., ο ΥΠΕΞ της Αλβανίας κ. Εντμόντ Χατζινάστο και ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Ενέργειας κ. Ιλίρ Μέτα, σε ξεχωριστές συναντήσεις, στ πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης στα Τίρανα του αντιπροέδρου της ισραηλινής κυβέρνησης. Βασικό θέμα των συζητήσεων, ήταν η προώθηση των διμερών σχέσεων και τα σχέδια της αλβανικής κυβέρνησης να κατασκευάσει πυρηνικό σταθμό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Αλβανία. Στη συνάντηση με τον κ. Μέτα, συμφωνήθηκε η προώθηση των διμερών οικονομικών σχέσεων των δύο χωρών, και η σύσταση στο άμεσο μέλλον, μικής επιτροπής η οποία θα προσδιορίσει τις προτεραιότητες συνεργασίας, και θα προωθήσει πιο ελαστικό νομικό πλαίσιο συνεργασίας, ώστε να διευκολύνει τους επενδυτές των δύο χωρών για επενδύσεις στις αντίστοιχες χώρες. Επίσης Ο υπουργός κ. Μέτα, συζήτησε και το θέμα της κατασκευής πυρηνικού σταθμού.

Η μαντίλα αδιαπραγμάτετος όρος για τις μουσουλμάνες

Η μουσουλμανική μαντίλα είναι αδιαπραγμάτευτη θρησκευτική υποχρέωση, σύμφωνα με ανακοινώσεις εκπροσώπων της Μουσουλμανικής Κοινότητας Αλβανίας, στις 14 Οκτωβρίου τ.ε. Σύμφωνα με την Κοινότητα, οι αλβανίδες μουσουλμάνες που παρακολουθούν μαθήματα στο πανεπιστήμιο θα πρέπει να προσέρχονται στα μαθήματα με την μαντίλα. Μια μουσουλμάνα, σύμφωνα με την Κοινότητα, στις δημόσιες εμφανίσεις της, θα πρέπει να έχει καλυμμένο με μαντίλι το κεφάλι, καθώς και όλα τα άλλα μέρη του σώματος, με εξαίρεση τα χέρια, το πρόσωπο και τις φτέρνες.

«Ο χορός των γυναικών της Δρόπολης» αλβανική πολιτιστική κληρονομιά, σύμφωνα με την Εθνική Επιτροπή Πνευματικής Κληρονομιάς της Αλβανίας

Η Εθνική Επιτροπή Πνευματικής Κληρονομιάς η οποία υπάγεται στο Υπουργείο Πολιτισμού της Αλβανίας, δημοσιοποίησε στις 13 Οκτωβρίου, κατάλογο με τα «Επτά αριστουργήματα της αλβανικής πολιτιστικής κληρονομιάς». Το ένα απ' αυτά, είναι «Ο χορός των γυναικών της Δρόπολης» - λαογραφικό ενόργανο και χορογραφικό δημιούργημα της πνευματικής κληρονομιάς της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας στην Αλβανία. Τα υπόλοιπα είναι το πολυφωνικό αλβανικό τραγούδι, οι γλωσσικές διάλεκτοι, η αλβανική δημοτική μουσική, ορισμένα λαϊκά μουσικά όργανα κ.ά.

Η αστυνομία συνέλαβε 10 παραγαράκτες επίσημων εγγράφων

Η αστυνομία Τιράνων, εξάρθρωσε στις 23 Οκτωβρίου τ.ε., στα Τίρανα σπείρα πλαστογράφησης επίσημων εγγράφων και συνέλαβε 10 μέλη της. Στα χέρια της αστυνομία έπεσαν εκατοντάδες πλαστά έγγραφα και σφραγίδες, ιταλικές και ελληνικές

άδειες παραμονής και θεωρήσεις καθώς και πλαστά ειδικά δελτία ταυτότητας ομογενούς ΕΔΤΟ.